Losningsforslag till tenta 2007-03-16
Matematisk analys D

Uppgift 1.

(a) Vi har foljande Taylorutvecklingar kring z = 0

2 2

e =1+z+ %+O(m3) , cos(z) =1— % +0(z) , sinz =z + O(z?)
och far séledes
T _ o 2 3
i & - os& —sinz @ + O(z?) _1
z—0 2 z—0 2

(b) Vi ger en utforlig 16sning. Definiera

g(y) = /Oy V14 thdt

da blir F(xz) = g(sinz) och kedjeregeln ger F'(z) = ¢'(sinz) cosz. Efter-
som ¢'(y) = v/1 + y* fas nu

Svar: F'(x) = /1 + sin*(x) cos z.
Uppgift 2. Rita sjilv omradet D ! Enklast blir det nog att anvinda skiv-

formeln med skivor, vinkelrdta mot z-axeln. Vi far

m ™1 —cos2z 2
7r/ sin?(z)dz = 7r/ L =g =T
0 0 2

Uppgift 3. Eftersom polynomet har reella koefficienter blir bade 7 och —i
rotter till ekvationen. Detta ledar till att (z — i)(z +4) = 22 + 1 blir en delare
till polynomet i vinsterldet. Division ger

p(z) = 2" =228 4+422 =22 +3=(>+1)(2* =22 +3) =0

Svar: Rotterna dr +4 och 1 4 i/2



Uppgift 4.

(a) Efter en enkel omskrivning fas ekvationen pa separabel form

1
eVy' = e & e¥ =tan"'(t)+C

Begynnelsevillkoret y(0) = 0 ger C = 1 och 16sningen
Svar: y(t) = In(tan='(¢) + 1)

(b) Bestdmning av allmdn lésning till homogen ekvation.
Den karakteristiska ekvationen blir 72 + 3r +2 = 0 med rétter —1 och —2
och sdledes
yn = Ae~t + Be 2

Bestamning av en losning till inhomogen ekvation.

Vi gor nu ansatsen y, = Ke 3¢ och far (9—9 +2)K = 1, dvs vi kan vilja
yp = e3¢

Den allminna losningen till den inhomogena ekvationen fas genom addi-
tion y = yp + yYp-

Svar: y = Ae ' + Be 2 4 Le 3.

Uppgift 5. Vi far forst ekvationen pzP~1z' + 2P = —z2Pet och efter forenkling
pz' + 2z = —2Ptlet. Viljer vi nu p = —1 fas
2 —z=¢

vilket &r en linjar ekvation av forsta ordningen och alltsd kan 16sas med inte-
grerande faktorteknik. Integrerande faktor e~ ger

(ze 1) =1 & zet=t+C & z=¢€(t+C)

Vi har z(0) = 1, vilket ger C' = 1 och slutligen

—t

Svar: y(t) = 3



